
Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Κατασκευή βροχόμετρου με υλικά 
καθημερινής χρήσης

Ομάδα στόχος: 
Απευθύνεται σε όλο το φάσμα της μαθητικής κοινότητας, όπου μπορεί να εφαρμοσθεί μετά από 
δευτερεύουσες προσαρμογές και τροποποιήσεις.

Παιδαγωγικοί στόχοι:
Οι μαθητές/μαθήτριες:

•	 Να καλλιεργήσουν πρακτικές δεξιότητες, όπως κόβω, κολλώ, προσαρμόζω κ.λπ.
•	 Να κατανοήσουν τις αρχές λειτουργίας ενός οργάνου μέτρησης.
•	 Να χρησιμοποιήσουν τη διαδικασία της κατασκευής για την επίτευξη στόχου (μέτρηση

ύψους βροχής).
•	 Να συνεργάζονται σε ομάδες.

Τύπος δραστηριότητας: 
•	 Κατασκευή λειτουργικού μοντέλου της συσκευής μέτρησης ενός φυσικού μεγέθους
• Η προβολή βίντεο με παροχή οδηγιών κατασκευής και η επανάληψή του κάθε φορά 

που εμφανίζονται απορίες, οδηγεί σε έναν τρόπο απόκτησης δεξιοτήτων, με τον οποίο 
είναι εξοικειωμένοι πολλοί/ές μαθητές/τριες (tutorials στο διαδίκτυο). 

Διάρκεια: 1 - 3 διδακτικές ώρες (ανάλογα την ηλικία)

Υλικά: 
• Πλαστικό μπουκάλι νερού χωρητικότητας 1.5 λίτρου
• Μαρκαδόρος, ψαλίδι, κολλητική ταινία, κόλλα σε σωληνάριο
• Πλαστικός διαφανής χάρακας 30cm
• Μία βάση στερέωσης από πλαστικό ή κόντρα πλακέ θαλάσσης

Προετοιμασία - Υπόβαθρο:
• Μελέτη από τον/την εκπαιδευτικό του φύλλου πληροφόρησης και παρουσίαση τμημάτων του 

στην τάξη
• Παρακολούθηση του βίντεο «Βροχόμετρο» από εκπαιδευτικό και μαθητές/τριες

Πρώτος προβληματισμός/Αφόρμηση:
Συζήτηση στην τάξη για τη γλώσσα της πρόγνωσης και τη χρήση του όρου «ύψος βροχής»



Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Αναστοχασμός:
Η ικανοποίηση της δημιουργίας μιας λειτουργικής κατασκευής μπορεί να αναδειχθεί με ερωτήσεις 
του τύπου: Πώς αισθάνεσαι που δουλεύει η κατασκευή σου; Σε ποιον/α θα ήθελες να παρουσιάσεις 
τον τρόπο λειτουργίας της; Πού μπορεί, ακόμη, να σου χρησιμεύσει; (π.χ. υπολογισμός ισοδύναμου 
ύψους βροχής ποτίσματος από ακροφύσια τεχνητής βροχής)

Πηγές - Βιβλιογραφία - Χρήσιμοι σύνδεσμοι για τη δραστηριότητα:
Σπανός Σ. και Βάτσιος Ξ., 2011, Μια απόπειρα διδασκαλίας των εργαστηριακών ασκήσεων 
μετεωρολογίας σε φοιτητές γεωπονίας με τη βοήθεια ιδιοκατασκευών. Πρακτικά 7ο Πανελλήνιο 
Συνέδριο Διδακτικής Φυσικών Επιστημών, Αλεξανδρούπολη 15-17 Απριλίου, σελ. 1065-1073

Λέξεις - κλειδιά:
βροχόμετρο, ύψος βροχής, επιφάνεια συλλογής, όγκος νερού, ογκομέτρηση, ένταση βροχής

Ομάδα σχεδιασμού εκπαιδευτικής δραστηριότητας:
Σεραφείμ Σπανός - Συντονιστής Εκπαιδευτικού Έργου ΠΕ04, ΠΕΚΕΣ Θεσσαλίας
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Α. Οδηγίες κατασκευής

1. Επιλέγετε μία φιάλη νερού με όσο γίνεται ομοιόμορφο κυλινδρικό σχήμα και 
αφαιρείτε το πλαστικό περίβλημα που την περιβάλλει και δηλώνει τη «φίρμα».
2. Με έναν κόφτη (ή ένα ψαλίδι για μεγαλύτερη ασφάλεια) κόβετε τη φιάλη περιμετρικά 

πάνω σε οριζόντιο και κατά το δυνατόν σταθερό επίπεδο (Εικ. 1 αριστερά).
3. Παίρνετε το επάνω τμήμα και το τοποθετείτε ανεστραμμένο εντός της φιάλης. Σημειώνετε το 
τμήμα που εξέχει πάνω από το χείλος του κομμένου δοχείου με το μαρκαδόρο (Εικ. 1 δεξιά). Το 
επιπλέον τμήμα κόβεται πάνω στη γραμμή και εγκαταλείπεται.

Εικόνα 1. Στάδια δύο (2) και τρία (3) της κατασκευής

4. Ό,τι απομένει, τοποθετείται στο επάνω τμήμα της φιάλης ανεστραμμένο, έτσι ώστε να εφαρμόζει 
καλά στο στόμιο.
5. Κατόπιν, το στερεώνετε με κολλητική ταινία σε δύο αντικριστά σημεία (καφέ ταινία στο δεξί 
τμήμα της Εικ. 2). Η κολλητική ταινία μπορεί να είναι διαφανής. Δεν χρησιμοποιούνται, όμως, 
μεγάλου μήκους τμήματα κολλητικής ταινίας, γιατί εμποδίζεται το άδειασμα του νερού.

Εικόνα 2. Στάδια τέσσερα (4) και πέντε (5) της 
κατασκευής

ΦΥΛΛΟ ΟΔΗΓΙΩΝ

Κατασκευή βροχόμετρου με υλικά 
καθημερινής χρήσης



Δευκαλίωνας: Εκπαίδευση για τις Πλημμύρες

Η διάμετρος (δ) μπορεί, προαιρετικά, να μετρηθεί με χάρακα (όπως στην Εικ. 2 δεξιά) και 
υπολογίζεται η ακτίνα r.

δ = 13.4-5 = 8.4→ r = δ/2→ r = 4.1cm
Κατόπιν υπολογίζεται, επίσης προαιρετικά, η επιφάνεια συλλογής S.

S = π*r2→ S = 3.14*(4.1*4.1)→ S = 52.8 cm2

6. Στη συνέχεια, δημιουργείτε μία βάση από πλαστικό ή αδιάβροχο κόντρα πλακέ, περίπου 
διπλάσιας διαμέτρου, και την προσαρμόζετε στο κέντρο του δοχείου με ισχυρή κόλλα (Εικ. 3).
7. Στην κατακόρυφη διεύθυνση τοποθετείται ένας διαφανής χάρακας, ο οποίος στερεώνεται είτε 
με ισχυρή κόλλα (Εικ. 3), είτε με διάφανες κολλητικές ταινίες.

Εικόνα 3. Στάδια έξι (6) και επτά (7)

Το βροχόμετρο είναι πλέον έτοιμο και μπορεί να μετρήσει ύψος βροχής.

Β. Οδηγίες εγκατάστασης και μέτρησης του ύψους βροχής

Η κατασκευή τοποθετείται σε σημείο που απέχει, τουλάχιστον, το διπλάσιο του ύψους των 
κοντινότερων εμποδίων (Σχ. 1).

Σχήμα 1. Τοποθέτηση του βροχόμετρου για αξιόπιστη μέτρηση
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Απαραιτήτως εξασφαλίζετε ότι η επιφάνεια συλλογής του βροχόμετρου βρίσκεται σε οριζόντια 
διεύθυνση. Αυτό μπορεί να γίνει με τη βοήθεια κοινού αλφαδιού ή με τη βοήθεια του ψηφιακού 
αλφαδιού που διατίθεται ως εφαρμογή στα «έξυπνα» κινητά (τύπου Android).

Το ύψος βροχής που συλλέχθηκε, σημειώνεται με τη βοήθεια του χάρακα. 
Μπορεί να υπολογισθεί ο συνολικός όγκος νερού που έπεσε στον «κήπο», πολλαπλασιάζοντας το 
εμβαδό του σε m2 με το ύψος βροχής σε mm. Το αποτέλεσμα είναι ο συνολικός όγκος σε λίτρα (L) 
νερού. Για παράδειγμα, αν το εμβαδό του «κήπου» είναι 25m2 και το ύψος βροχής είναι 20mm 
(από το φύλλο πληροφόρησης προκύπτει 1mm= 1L/m2), τότε ο όγκος νερού που έπεσε στον 
κήπο είναι 500L.

Μπορεί, ακόμη, να μετρηθεί με ρολόι η διάρκεια του φαινομένου και να υπολογισθεί 
η ένταση της βροχής σε χιλιοστά ανά ώρα (mm/h). Αν υπάρχει μεγαλύτερο ενδιαφέρον, μπορεί να 
υπολογισθεί η μεταβολή της έντασης κατά τη διάρκεια ενός επεισοδίου βροχόπτωσης μετρώντας 
το ύψος π.χ. ανά 10 λεπτά (1/6 της ώρας). Για λόγους σύγκρισης, οι τιμές του ύψους βροχής πρέπει 
να μετατρέπονται σε χιλιοστά ανά ώρα (mm/h), οπότε πρέπει να πολλαπλασιαστούν με το 6.

Εκτός από τις γραπτές οδηγίες κατασκευής ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να παρουσιάσει το 
βίντεο «Βροχόμετρο» που είναι αναρτημένο στη διεύθυνση: https://www.youtube.com/
watch?v=jsiWTI7NT_o 

https://www.youtube.com/watch?v=jsiWTI7NT_o
https://www.youtube.com/watch?v=jsiWTI7NT_o
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Ορισμοί: 
Ύψος βροχής από ένα επεισόδιο βροχόπτωσης είναι το ύψος που θα έφτανε το νερό της 

βροχής σε mm (χιλιοστά) κατά τη διάρκεια του επεισοδίου, εάν δεν υπήρχε απορροή, κατείσδυση 
και εξάτμιση.

Για την υλοποίηση των προϋποθέσεων (εάν) στην πράξη έχει ληφθεί πρόνοια, ώστε ο 
πυθμένας να είναι οριζόντιος (όχι απορροή) και να υπάρχει δοχείο συλλογής με αδιαπέραστα 
τοιχώματα (όχι κατείσδυση). Για την ελαχιστοποίηση της εξάτμισης, ελαχιστοποιείται και η επιφάνεια 
που το συλλεγόμενο νερό έρχεται σε επαφή με τον αέρα (στενό στόμιο). Επίσης, μειώνεται ο χρόνος 
παραμονής στο δοχείο (η μέτρηση πραγματοποιείται σύντομα μετά το γεγονός).

Για να μετρηθεί το ύψος βροχής, γενικά, απαιτείται μια επιφάνεια συλλογής (S) και ένα 
δοχείο αποθήκευσης. Το ύψος υπολογίζεται από το πηλίκο του όγκου (V) νερού που συλλέχθηκε 
προς την επιφάνεια συλλογής. 

Ύψος βροχής = V/S (1)
όπου V: όγκος νερού και S: επιφάνεια συλλογής

Τα δύο αυτά μεγέθη οφείλουν να εκφράζονται με τις ίδιες μονάδες, ώστε ο λόγος τους να 
δίνει ύψος. Επειδή στη μετεωρολογία-κλιματολογία το ύψος βροχής μετρείται σε χιλιοστά (mm), o 
όγκος οφείλει να εκφράζεται σε κυβικά χιλιοστά (mm3), ενώ η επιφάνεια σε τετραγωνικά χιλιοστά 
(mm2). Επομένως:
1. Συλλέγεται το νερό και μετρείται ο όγκος του (V) π.χ. με ένα ογκομετρικό δοχείο (Σχ. 2)
2. Η επιφάνεια συλλογής (S) εδώ είναι ίση με αυτή στο στόμιο του οργάνου (Σχ. 2).
3. Εκφράζεται ο όγκος (V) σε mm3 και η επιφάνεια (S) σε mm2. 
4. Διαιρείται ο όγκος με την επιφάνεια.

Εύκολα αποδεικνύεται ότι το ύψος βροχής ενός χιλιοστού (mm) αντιστοιχεί σε όγκο νερού 
ένα λίτρο ανά τετραγωνικό μέτρο επιφάνειας συλλογής:

1lt σε 1m2 = (100x100x100) mm3 / (1000x1000) mm2 = 1mm

Σχήμα 2. Ογκομετρικός κύλινδρος (επιφάνεια συλλογής ίση με τη διατομή αποθήκευσης)

Κατασκευή βροχόμετρου με υλικά 
καθημερινής χρήσης

ΦΥΛΛΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ
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Στην περίπτωση του Σχήματος 2, η επιφάνεια συλλογής δίνεται από τον τύπο S=π*r2 όπου 
π=3.14 και r η ακτίνα (το μισό της διαμέτρου). Επομένως, απομένει μόνο η μέτρηση του όγκου. Για 
διευκόλυνση, το δοχείο αποθήκευσης επιλέγεται να έχει κυλινδρικό σχήμα και ο όγκος δίνεται από 
τη σχέση: 

V= S’*h (2)
Όπου V: όγκος νερού, S’: η επιφάνεια διατομής του κυλίνδρου, h: ύψος βροχής

Από τις (1) και (2) προκύπτει ότι:
Ύψος βροχής = (S’*h)/S (3)

Στην περίπτωση του Σχήματος 2, όμως, ισχύει S’/S=1, άρα: Ύψος βροχής=h
Επομένως, όταν η επιφάνεια συλλογής είναι ίση με τη διατομή του δοχείου αποθήκευσης 

(S=S’), τότε το ύψος βροχής είναι το ύψος στο οποίο ανέρχεται η στάθμη του νερού.
Η απλούστευση δεν ισχύει γενικά, όταν η επιφάνεια συλλογής μπορεί να είναι διάφορη της 

διατομής του κυλινδρικού δοχείου αποθήκευσης. Στην περίπτωση αυτή, μπορεί να ακολουθηθεί 
πιστά ο θεμελιώδης ορισμός (όγκος/επιφάνεια συλλογής). Σε ορισμένες περιπτώσεις φαινομένων, 
όπως η πλημμύρα, η διάβρωση κ.λπ., μεγάλη σημασία εμφανίζει το παράγωγο μέγεθος που 
ονομάζεται ένταση της βροχής.

Το μέγεθος αυτό ορίζεται ως το ύψος της βροχής που πέφτει στη μονάδα του χρόνου.
Συνηθισμένη μονάδα είναι τα χιλιοστά ανά ώρα (mm/h). Επειδή η μέτρηση αυτή απαιτεί πιο 

ακριβή όργανα (βροχογράφους) και για λόγους σύγκρισης με το παρελθόν, αλλά και με άλλους 
τόπους που δεν διαθέτουν τα όργανα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί εναλλακτικά, ο προσδιορισμός 
του ύψους βροχής ανά εικοσιτετράωρο.


